

• ◎ 关注春运 •

多方协力护航春运 群众出行平安顺畅

守护好群众的“出行路”“回家路”

2026年春运从2月2日开始至3月13日结束,共计40天。据预测,今年春运恰逢海南自贸港封关运作关键期,儋州作为西部交通枢纽,务工流、探亲流、旅游流叠加,道路交通流量大幅攀升,安全保障任务艰巨。为确保春运工作安全、有序开展,连日来,我市有关部门单位按照市委、市政府部署要求,切实履行职责,全力做好春运保障工作,着力营造平安、祥和、温馨的春节氛围,用实干与担当守护好群众的“出行路”“回家路”。

■市公安交管部门

近日,儋州公安交警、特警以及各派出所多部门协同发力,全面启动春运道路交通安全联合查控专项行动,筑牢春运交通安全防线。

行动中,公安机关与综合执法、属地政府等部门建立联勤联动机制,明确职责分工,围绕“人、车、路”等关键环节,周密制定联合巡逻、定点检查及应急处置措施,着眼辖区交通实际,在国省道、高速公路、客运场站周边、镇墟主要路段设置检查点,采取定点值守与动态巡逻相结合方式,全面提升路面见警率和执法管事率,严查“三超一疲劳”、酒驾醉驾、无证驾驶、违法载人等突出交通违法行为。

联合执勤点坚持宣传与教育并重,开展面对面安全教育,引导群众合理安排出行,自觉遵守交通法规,做到文明行车、平安回家。此次警种多部门联合管控行动将持续覆盖整

个春运周期。

与此同时,市公安局交通管理支队联合多部门深入辖区“两客一危一货”重点运输企业开展安全大检查和交通安全教育宣传工作。

交管部门围绕“实地检查+现场督导+宣传培训”开展工作,期间,检查组全面核查了企业安全管理制度落实、车辆安全技术状况、驾驶员从业资质等安全要素,对客运企业、危化品运输企业、货运企业开展了“定制式”深入检查,确保安全隐患无遗漏。

春运交通安全宣传活动中,交警通过组织安全培训、发放宣传资料、面对面宣讲等形式,向企业负责人、安全管理人及驾驶员讲解春运期间安全行车注意事项,特别是针对超速行驶、酒驾醉驾、超员超载、疲劳驾驶、分心驾驶等重点违法行为进行警示教育,有效提升从业人员的安全意识和责任意识。

■峨蔓镇

连日来,峨蔓镇紧扣市委、市政府春运工作部署,提早谋划、精准发力,从道路修缮、安全排查到环境整治、宣传引导,多点联动筑牢春运防线,以实打实的举措,守护每一位返乡群众与来访游客的平安归途,让滨海小镇的春运之路既有“力度”,更有“温度”。

该镇重点对镇墟内客流量较大的道路进行全面修复,目前镇墟通往旅游公路的主道路已完成修复并全面恢复通行,镇政府右侧桥梁修复工程也落地见效,可正常通行小型车辆,有效缓解春运期间车流、人流叠加带来的通行压力。

针对辖区下浦、碧沙、龙门等沿海景点及周边民宿、餐饮店铺,该镇开展消防安全专项检查,对占用消防通道、私拉电线等突出问题立行立改,对灭火器过期等无法立即整改的隐患,明确整改时限、压实整改责任,

安排专人跟踪督办,坚决杜绝安全隐患反弹。

该镇同步推进环境整治与经营秩序规范,组织保洁人员对旅游公路沿线进行定期清扫,持续保持路面和路肩整洁;镇执法中队加大景点周边巡查力度,对占道经营、违规设摊的流动商贩进行清理整顿。

同时,提前对龙门激浪、凭栏跳龙等热门景点的公厕进行全面检查维护,用细致服务提升群众出行体验。此外,该镇通过微信群、横幅、警示牌等多渠道开展宣传引导,告知村民春节期间严禁牛羊等牲畜进入旅游公路,引导群众自觉遵守交通规则,形成共治共享的良好氛围。

为有效应对春运期间各类突发情况,该镇严格执行24小时值班和领导带班制度,确保值班人员在岗到位、联络畅通,坚持突发事件第一时间报告、第一时间处置,全力防范化解各类风险隐患。

■市综合执法局交通执法支队

2月2日至3日,市综合执法局交通执法支队联合洋浦交通港航局相关负责人先后深入辖区13家重点源头运输企业,开展交通运输安全普法宣传专项行动,以“执法+服务+普法”模式筑牢春运安全第一道防线。

行动中,执法人员深入企业办公区、车辆调度室等关键场所,通过座谈交流、台账核查、现场问询等方式,向企业负责人、安全管理人员及一线驾驶员开展普法宣传。围绕《道路运输条例》《公路安全保护条例》等核心法规,结合春运期间典型交通事故案例,相关负责人详细解读超员超载、疲劳驾驶、非法营运、车辆动态监控不到位等违法行为的法律后果,重点强调源头管控的重要性,明确企业安全生产主体责任。

(儋州市融媒体中心记者王家隆)

◎ 迎新春

儋州迎春书香文化活动解锁新春文化新玩法

书香辞旧岁 彩笔绘新春

2月8日,由市旅文局指导,市图书馆主办的“有点‘艺’思·书本里面的‘年味’”2026儋州迎春书香文化活动在市文化广场24小时城市书房举行。活动通过1个书房+“书一画一味”三维联动+N个主题打卡体验点的多元布局,为市民读者打造了一场兼具年味、书香与互动乐趣的沉浸式新春文化盛宴,让新春氛围在墨香与欢笑声中持续升温。

年味写生绘画研学、画布墙集体

创作活动、亲子手工DIY体验同步开放,人气十足。年味写生绘画研学区邀请儋州市美术家协会画家们现场指导,以“书本里的儋州年味”为创作主题,用画笔描绘儋州春节民俗与城市风貌,让传统文化在笔墨间生动呈现。画布墙集体创作区成为活动亮点,3米宽的“儋州味道·书香年味”大型共享画布墙,以年俗文化、城市地标与书香元素为核心,打造全民参与的集体艺术创作空间。市民游客纷

纷提笔上阵,以新春福字、各色花卉、生肖形象、儋阳楼地标等为元素,共同绘就一幅充满年味与创意的集体画卷,在协作中传递新春祝福,凝聚城市温情。亲子手工DIY体验区,剪纸、扎花、福字制作等趣味项目吸引家长与孩子们携手合作,在指尖创意中感受传统民俗魅力。

年味故事阅读分享会接续进行。儋州市作协主席李焕才作为特邀分享嘉宾,结合自身文学创作与生

活经历,就“我的儋州年味故事”进行讲述。他从儿时过年的街巷记忆、儋州特色年俗仪式,到本土文学中的春节意象,娓娓道来属于儋州的新春故事,带领现场市民游客在故事中感受家乡年俗的温度与韵味。

现场互动环节,返乡大学生、市民游客也分享自己心中的儋州年味,交流氛围热烈而温馨。大家在故事与对话中,重温新春记忆、共话家乡发展,让书香与年味交织成温暖的新春图景。

晚上8时,城市书房内灯光明亮,市民游客围坐一团,参与一场“书香非遗年”主题沙龙。儋州非遗代表性传承人、儋州市吟诵协会会长朱荣从儋州话发音特色讲起,解读儋州话文读音吟诵的传承价值,现场示范传统吟诵,让听众感受“诗乡歌海”的古韵之美。现场观众踊跃提问,就非遗传承、技艺特点、书籍解读等话题与嘉宾深入交流。

(儋州市融媒体中心记者林晓云)

“马尚迎新春 文明润万家”新时代文明实践活动举行

文明新风进万家 和谐理念润心田

2月6日至7日,以“马尚迎新春文明润万家”为主题的2026年新时代文明实践翰墨赠春联活动在光村镇举行。活动以笔墨传递祝福,以文明浸润心田,为当地群众送上了一份充满文化韵味的新春贺礼。

在光村民政服务站精心布置的区域内,数位本地书法家及书法爱好者挥毫泼墨、笔走龙蛇。一副副寓意吉祥、墨香四溢的春联和“福”字跃然

纸上,既有“天增岁月人增寿,春满乾坤福满门”的传统佳句,也有“文明新风进万家,和谐理念润心田”等体现新时代文明风尚的创新内容。

当地居民有序排队,欣赏书法艺术、挑选心仪的春联,拿到春联后喜笑颜开,现场欢声笑语不断。

此次翰墨赠春联活动,不仅以传统文化装点了群众的门楣,更以文明新风温暖了人们的心田,为即将到来的春节

增添了浓厚的文化气息与和谐的社区氛围,生动展现了党建引领下基层社会治理与服务创新的积极成果。

2月9日,2026年儋州市“马尚迎新春 文明润万家”新时代文明实践系列活动在市新时代文明实践中心举行。活动以马年新春为契机,汇聚大学生志愿服务力量,通过手写春联为市民送上浓浓的年味与温暖,弘扬中华优秀传统文化,营造喜庆祥和、文明有

序的节日氛围。

当天,众多返乡大学生踊跃参加到志愿服务中,倾听市民对手写春联的需求,有序维持活动秩序,积极配合书法作家开展创作,将一副副饱含美好寓意的手写春联免费发放给市民,现场墨香四溢,红纸翻飞间满是大家对新春的期盼,笔墨挥洒中饱含文明的温度。

“手写的春联才有年味,不仅字写得好,还能体现文明新风,贴在家里既

喜庆又有意义。”市民王向民捧着刚领到的春联,喜悦之情溢于言表。

活动由市委宣传部、市新时代文明实践中心主办,市暖乡大学生志愿服务协会承办,海南为民社区社会工作服务社运营的光村民政服务站联合光村镇人民政府、儋州市暖乡大学生志愿服务协会共同协办。

(儋州市融媒体中心记者覃凯王敏权 通讯员陈海兰 实习生罗诗琳)

中国(海南)国际珠算文化周暨首届国际脑力运动锦标赛举办

珠算高手古郡竞技

2月7日至8日,主题为“珠算无界·智联未来”的2026中国(海南)国际珠算文化周暨首届国际脑力运动锦标赛在儋州海花岛举行,吸引了来自广东、吉林、山东、海南等省市,以及罗马尼亚等国家和地区的300余名选手和珠算爱好者参赛,展开智慧与速度的切磋,共同见证珠算这项人类非物质文化遗产在当代社会的活态传承与国际化传播。

本届比赛设学前组、小学组团体赛和个人赛六个组别,涵盖珠算、看心算、闪电算、听力算等项目。经过两天激烈角逐,所有项目比赛顺利完

成,本届比赛设有团体奖和个人奖,分别有A、B、C、D、E、F六个组别。

广西北海尚沃珠心算荣获C组团体赛特等奖,广西安宁贝托斯斯特珠心算荣获D组团体赛特等奖,重庆市长寿区金迈一鑫艺术培训中心有限公司分别荣获D组、E组、F组三个组别的团体赛特等奖。在个人赛中,重庆市代表队的杨锦佑获得F组特等奖,海南代表队的金诗祐夺得C组特等奖,海南代表队的林志轩收获A组特等奖,罗马尼亚的Potlog Alexan-dru斩获D组特等奖。广西安宁的赵道可、吉林延吉的沈晰文、广西北海的邹可心、辽宁大连的张嘉洛分获闪电算和听力算金赛奖。

活动期间,还同步举办珠算文化交流会,专家学者、非遗传承人、教育工作者同与会嘉宾各抒己见,畅所欲言,共同探讨珠算文化在当代教育、认知科学等领域的应用价值及数字化传承路径,为推动珠算文化的传承与创新注入了新的活力。

本次比赛由海南省财政厅主办,儋州市财政局、儋州市旅游和文化广电体育局、海南省珠算心算协会承办。

(儋州市融媒体中心记者黎有科羊文彪)

的邹可心、辽宁大连的张嘉洛分获闪电算和听力算金赛奖。

活动期间,还同步举办珠算文化交流会,专家学者、非遗传承人、教育工作者同与会嘉宾各抒己见,畅所欲言,共同探讨珠算文化在当代教育、认知科学等领域的应用价值及数字化传承路径,为推动珠算文化的传承与创新注入了新的活力。

本次比赛由海南省财政厅主办,儋州市财政局、儋州市旅游和文化广电体育局、海南省珠算心算协会承办。

(儋州市融媒体中心记者黎有科羊文彪)

的邹可心、辽宁大连的张嘉洛分获闪电算和听力算